

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



NOTAS GRÁFICAS DEL CARNAVAL.—1) Máscaras que fueron premiadas en el baile de trajes del «Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena».—2) Grupo de niños disfrazados que concurren al baile infantil del Círculo de la Amistad.

# LA CASA Mariano Sancho S. A.

Se ha hecho cargo de la representación general de los

**AUTOMÓVILES**

**MATHIS**

**STRASBOURG**

Pidan tarifas y detalles: **MARIANO SANCHO S. A.**

**Casa Central:** Martínez Campo, número 9.--Madrid (10)

**Sucursales:**

BARCELONA } Exposición: Paseo Gracia, 102.  
                  } Talleres: Tuset, 22.  
BILBAO: Gran Vía, 9.  
**CÓRDOBA:** Gran Capitán, 13.

**Sucursales:**

GIBRALTAR: Irish Town, 63.  
GIJÓN: Cifuentes, 2, y 4.  
SANTANDER: Plaza Cañadío, 7.  
SEVILLA: O'Donnell, 38.  
VIGO: Calle de García Borbón, número 39.

## Pedro Lopez e hijos Aguas de Villaharta

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

### GRAN TEATRO Compañía de dramas y comedias de Ramón Gatuellas

Funciones para hoy miércoles 25 de Febrero 1925.

A las nueve y media de la noche.—6.ª de abono.—Estreno del juguete cómico en tres actos de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado **La tela**.—La obra más cómica de la actual temporada.

A las seis de la tarde.—Cinematógrafo.—Episodios 2.º y 3.º de la magnífica serie **El vencedor de la muerte**.—Completando el programa escogida cinta cómica en dos partes.

### TEATRO DUQUE DE RIVAS Funciones para hoy miércoles 25 de Febrero de 1925

Grandioso éxito de la gran Compañía dramática española Mimi Aguglia.—Director artístico don Vicente Ferrau.

A las nueve y media en punto.—Estreno de la comedia francesa en tres actos y en prosa adaptación al castellano por don V. Ferrau, titulada **Santarella**.—Gran éxito de Mimi Aguglia y toda su compañía.

A las seis de la tarde.—Cinematógrafo popular infantil.—Estreno del episodio cuarto de la gran serie **Los jinetes rojos**, titulado **Reguero de fuego**.—Completando el programa preciosas películas cómicas.—Butaca, 0'50; grada, 0'15.

### SALÓN RAMÍREZ Compañía de Zarzuela, Operetas y Comedias de Cabanes

Funciones para hoy miércoles 25 de Febrero de 1925

A las nueve y cuarto de la noche.—La zarzuela en un acto y tres cuadros, **La Chicharra**.  
A las diez y media.—La bonita zarzuela en un acto y tres cuadros, **Dolorettes**.—Estreno de la opereta en un acto y cinco cuadros, **El príncipe Casto**.

Establecimiento Hidro-Mineral de Fuente-Agría.--Antiguas y acreditadas de Villaharta.--Año 1873.

Manantial número 1.—FUENTE-AGRIA.—Altamente tónicas y estimulantes. **Indicaciones:** Diabetes, Anemia, Enfermedades propias de la Mujer, Convalecencias, Albuminurias, Neurastenias.

Manantial número 2.—SAN ELÍAS.—(Sin hierro, en cantidad apreciable, como las potables.) La mejor agua de mesa conocida. **Indicaciones:** Diabéticos de tara congestiva, o lesionados de Corazón (compensados), Estómago, Hígado, Riñón, Vejiga, Reuma, Especialísimas en la Hiperclorhidria (vulgarmente dolor de estómago).

Depósito de venta de la propiedad:  
Avenida de Cervantes, 15.—Córdoba.

### Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

Sin rival  
**Anís Machaquito**  
Reyes Rute

## Informaciones de anoche

### Temas locales

# Un número para el programa de la próxima Feria

Creemos que se estará preparando activamente el programa de la Feria de Mayo, y nos parece oportuno recordar que no se quede atrás el número ya iniciado en la Feria última: la carrera a pie.

Un deporte cualquiera necesita ciertos estímulos para arraigar en un pueblo, y este de las carreras pedestres que es el más popular y eficaz de los deportes, bien merece que durante algunos años se le mantenga en el cartel de nuestros espectáculos y que con el atractivo de algunos premios de importancia, dé motivo a que se forme un cuerpo de corredores ágiles, fuertes y vigorosos.

Dadas las facilidades que ofrece su práctica, tiene innumerables adeptos.

Los utensilios del deportista se reducen a una camisa sencilla, un calzón semejante al que se usa para el foot-ball y un calzado apropiado, sin tacón. Con esta sencilla indumentaria el corredor queda equipado para tomar parte en cualquier concurso o prueba. Solo por esto es un deporte esencialmente popular.

Es increíble el desarrollo que ha alcanzado en Europa, Norte-América y en las principales Repúblicas suramericanas, como Argentina y Chile.

La carrera pedestre es uno de los deportes que requieren mejores condiciones atléticas y una preparación muy científica. Muchos de los jóvenes que se dedican a él,

fracasan por debilidad o falta de buena preparación.

Fisicamente, este deporte es de los más útiles y contribuye eficazmente al mejoramiento de la raza. Deben practicarlo aquellos individuos ya formados, pues es demasiado violento para jóvenes de menos de veinte años, aun cuando ha habido excepcionales casos de muchachos que han alcanzado grandes éxitos aun teniendo menos de diez y ocho años. Pero generalmente la precocidad en la práctica de deportes demasiado violentos tiene malas consecuencias.

Piensen, piensen los organizadores de nuestra Feria en este número tan barato y tan nuevo en nuestra ciudad y cooperen a multiplicar los deportes en Córdoba, donde las corrientes tradicionales de correr caballo, tan española y típica casi se ha borrado, y donde no queda otra forma de ejercicio físico que el balompedismo.

Pongamos un número intermedio: La carrera a pie.

Con ello contribuiremos a evitar una de las mayores molestias que hoy sufren los vecinos pacíficos; pues el día que desde la pista trascienda este deporte a la vía pública, la muchacheria callejera dejará de fastidiarnos. Suprimirá el balón improvisado y se darán a correr como locos todos los chiquillos hasta ver quien le da antes una vuelta completa a una manzana de casas.

### UN PERIODISTA ARGENTINO

## El señor Martínez Luján

Ha llegado a Córdoba el redactor del gran diario «La Prensa», de Buenos Aires, don Alejandro Martínez Luján.

El distinguido compañero se encuentra en España para llevar a cabo un difícil cometido que le ha sido confiado por el importante rotativo de la Argentina.

La misión del señor Martínez Luján es la de realizar un largo y detenido viaje por la Península ibérica, para recoger en cada una de las capitales la impresión que le permita informar a «La Prensa» sobre el actual momento político en nuestro país.

El señor Martínez Luján, que llega a Córdoba procedente de Sevilla, en donde ha sido muy agasajado por los compañeros de la prensa de la ciudad del Betis, es español y marchó a la Argentina hace diez y ocho años, los mismos que lleva ejerciendo

el periodismo en aquella república americana, en forma tan activa como brillante, que le ha proporcionado gran autoridad y prestigio.

Los periodistas cordobeses, dispuestos en toda ocasión a dar una prueba de compañerismo, proyectan agasajar al señor Martínez Luján con una comida de carácter íntimo.

Sea bienvenido entre nosotros el distinguido compañero, al que deseamos que por todos conceptos le sea grata la estancia en nuestra capital.

### IMPRESIONES

## Caretas de todas clases

*Pasar, que tengo en mi tienda caretas de todas clases.*

*Esta es de «rata de hotel», pues la careta de «apache» no resulta en estos tiempos. Está aquí, la del «pez grande que siempre se come al chico», (eso pasa en todas partes); las hay de «niñas honestas» que se fugan con «galanes», de «nenes» que se disfrazan de bandidos, para darle un susto al miedo y robar como «hombrecitos formales», tengo también, de «políticos», que es «tonto que se disfracen».*

*Los que andan en la política, aunque varien de trajes «los conoce todo el mundo y ya no embroman a nadie»; hay de «golfos», hay de «golfas», de «hipócritas», de «comadres» y de «pollos cuyo sexo se halla invertido».*

*Adelante. Pasar, que tengo en mi tienda caretas de todas clases.*

Andrés Borda.

## Resultado de la conferencia sobre Tut-Anhk-Amen

El gobernador civil de esta provincia, señor Cabello Lapidra, nos ruega la publicación de lo siguiente:

«Nota de la recaudación obtenida por los donativos a las conferencias dadas en el Gran Teatro, referentes a la tumba de Tut-Anhk-Amen.

Recaudado por donativos de localidades en las dos conferencias, 1.237 pesetas.

Gastos de cada conferencia: Porteros y acomodadores, 12 pesetas; taquilleros, 3'75; luz eléctrica sala y arco, 25; sueldo al operador, 12; impresión de tarjetas, 38.—Total gastos, 143'50; diferencia en líquido, 1.093'50 pesetas.

Cuya cantidad ha sido entregada a la Junta de Protección a la Infancia por el gobernador civil, según recibo.

La citada autoridad está reconocidísima a la prensa toda por sus atenciones, a la empresa del Gran Teatro por la cesión del local, y a la sociedad fotográfica «La Palma», por no haber devengado gasto alguno por la diapositiva del plano de la tumba, mandada hacer para completar la información.

El gobernador ha escrito por su parte al excelentísimo señor duque de Alba y a la Residencia de Estudiantes, agradeciéndoles el envío de tan interesantes proyecciones.»

Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid  
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada  
Ventas al por mayor y menor La clase segunda se vende al peso.  
Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

## De mujer a mujer

## Hablando con Mimi Aguglia

## Al pie de un naranjo

Advertiase en las tranquilas galerías del Círculo de la Amistad, un movimiento de curiosidad inusitado. Todas las miradas de los socios habitualmente repantigados en los muelles divanes a la hora del café, se dirigían al salón de baile, donde se afanaban unas mujeres haciendo la limpieza del suelo que había de servir horas después para que sobre sus losas de mosaicos se deslizaran suavemente las parejas dadas al «fox». Las fregatrices, levantaban la cabeza también y descansaban un punto en su tarea, atentas al paso de un improvisado cortejo, a la cabeza del cual iba una mujer, graciosamente vestida a la americana, calzada con polainas de cuero y disimulado el rostro bajo un sombrero clochette, resplandecía la mirada de unos ojos meridionales, quiere decirse espléndidos.

—Es Mimi Aguglia—respondió un amigo a nuestra inquisición.

Cuando nos asomamos al jardín, la genial actriz siciliana se dejaba sorprender por la máquina fotográfica, al pie de un naranjo cargado de fruto.

Con actitud desenvuelta y animada se separó luego del árbol, continuando la conversación que con sus acompañantes traía:

—Es mi árbol preferido. En mi tierra hay tantos también...

Al tener el gusto de serle presentado, quise halagar aquel dejo de nostalgia que me pareció adivinar en las primeras palabras que le oí. Pero ella se echó a reír con risa franca.

## Italiana, sí, pero en todas partes.

—Sí, señorita, un poco de nostalgia del terruño, ¿no se dice así?; porque yo soy muy italiana, ¿no lo ha dicho el señor Chemin en su conferencia? Se lo tengo muy encargado. Y sonrío bondadosa y gentilmente a su fiel intérprete, que con el señor Ferrau, esposo y director artístico de la compañía de Mimi Aguglia, departe animadamente con los amigos cordobeses de la ilustre pareja.—Ahora que, sabe usted,—continúa—esa nostalgia no me impide que mi mayor gusto sea el de correr el mundo y que mi mayor gusto, en efecto, sea el de sentirme italiana, sí, pero en todas partes. Usted que, aunque francesa, tanto ama a España, interpretará seguramente mi sentir.

—¿.....?

—Había estado en algunas poblaciones de Andalucía hace algunos años, de paso para Portugal y América, con mi compañía italiana. Conservaba de su cielo, de su luz, y sobre todo de su público, un recuerdo vivísimo y grato. Mi mayor deseo era volver a oír los aplausos de los andaluces. Estoy muy contenta de haberlo podido realizar. La acogida que me han hecho en Sevilla, en Huelva, en Málaga, en Ronda, ha sido de las que no se olvidan, y apenas llegada a Córdoba...

## El Círculo de la Amistad

—... Me encuentro rodeada de amigos, que con serlo de una hora me parece que lo

son ya de toda la vida, en este delicioso Círculo de la Amistad. Crea usted, que este es un casino único. No he visto nunca tanto buen gusto, tanta comodidad, unidos a un sentido tan depurado, tan fino, aristocrático, de la cordialidad. Diga usted que no sé cómo agradecer al señor Villalonga, al señor García Hidalgo, al señor Baro, al señor Alvear, a su compañero Adolfo Torres la gentilísima invitación con que me han abierto las puertas de esta casa, tan cordobesa, que tan noblemente conserva una hidalguía vinculada a su historia.

## Mimi Aguglia tiene miedo

Me quedo realmente asombrada del dominio con que la gran artista se expresa en castellano. ¡Yo que apenas si lo chapurreo!

—Sí, tengo una gran facilidad para los idiomas; pero no, no hablo bien el español más que en escena. En escena, atenta estrictamente al texto escrito de mi papel, ya no me cuesta esfuerzo alguno; pero hablando en conversación corriente, y por lo mismo que pienso directamente y sin traducirme, muchas veces incurro en giros italianos. No en vano son lenguas el italiano y el español tan afines.

Eso es también lo que me hace tener miedo. Porque estoy segura, en efecto de mis medios de expresión en las tablas, pero se ha dicho tanto de mí, la crítica ha sido siempre conmigo tan deferente, que yo siempre temo que el público se llame a engaño. Me preocupa mucho el que la gente sepa que yo no vengo a disputar a las grandes actrices españolas el renombre justísimo de que gozan. Yo hablo en castellano ahora para hacerme entender directamente del gran público que llena los teatros. Si, si, diga usted que tengo miedo... ¿No está usted viendo como todo el mundo, curándose en salud, me advierte que el público de Córdoba es retraído y nada vehemente en la expresión de su contento?... ¿Qué quiere decir eso sino que también mis amigos temen por mí?

## Y al día siguiente...

Permitame el lector la expansión leve-mente cinematográfica de este título. Al día siguiente, en el segundo entreacto de «La Enemiga» en que se presentó al público de Córdoba la gran italiana, entramos de nuevo a saludarla. Estaba indignada.

## Indignada con nosotros

—¿Cómo se puede decir que no es extremo un público así?

Fué en vano que nosotros le aseguráramos que el espectáculo aquel no se había visto nunca en Córdoba. Los espectadores de pie aplaudiendo en el pasillo de butacas, en las alturas bravos y aclamaciones, la sala, en fin, caldeada por el entusiasmo. Ella lo atribuía todo a facilidad para la exteriorización del sentimiento público.

Si eso fué el primer día, la segunda noche, casi no nos atrevíamos a saludarla. El teatro, lleno, celebraba regocijado, con grandes carcajadas, las ingenuidades de «Una Yanqui en París» realizadas con gracia sin par por la trágica de la noche antes.

—Es verdad, señora,—tuve que decirle. —Es muy cierto que otras veces la tradición del Carnaval cordobés requería como un rito la asistencia casi exclusiva al Gran Teatro; esta vez hay sin duda gente en Córdoba para los dos, porque este está lleno. Es certísimo que otras veces en invierno se notaba alguna incomodidad en la sala harto espaciosa, pero hoy caldeada. Caldeada muy bien, para satisfacción de los espectadores, por nuestro buen amigo Cabrera, avisadísimo empresario, que ya sabía lo que se hacía al traerla a usted y por lo que su nombre quedará por siempre unido al de la mejor temporada artística que aquí se ha logrado; pero permitame usted que atribuya algo a su influjo. La gente ha venido a verla a usted, porque por encima de todos los reclamos está la voz popular, propalando el acontecimiento realmente único, de estas representaciones con que usted nos ha deleitado.

Mimi Aguglia sonrío, pero no ceja:

—Es usted injusta. Yo sola, no. ¿Y mi compañía?

Uno por uno va elogiando luego con entusiasmo, con reconocimiento, a sus compañeros españoles, tan admirablemente contentados por el señor Ferrau.

Elvira Morla, esa mujer exquisita, inquietante y de tan recio temperamento; Carmen Ponce de León, tan hermosa como sugestiva actriz y que no fia solo sus éxitos a la presencia física; la señora Valero, excelentísima dama de carácter; la señorita Durán, grácil y sensible; la señora Medina, bella también y también entonada siempre y meritisima; la señora Colomo, joven, linda y muy discreta cómica; la señora Vivero, acreditada ya en otras actuaciones y cuya belleza nada desmerece al lado de sus compañeras, reciben de su directora los elogios más vivos. Hablando de ellos, se complace verdaderamente en señalar las virtudes dramáticas de Gómez de la Vega, de Alfonso Tudela, el mejor genérico, a nuestro juicio, de cuantos pisan hoy escenas españolas; de Armet, apuesto galán y actor distinguidísimo; de Domínguez Luna, que sabe prestar a sus caracterizaciones físicas la luz y las sombras del personaje moral que representa; de Parera, digno barba, que se decía en tiempos; de Vilches, Navarro, Bailo, Alvarez y Serrano, expertos los unos, animosos y entusiastas los más jóvenes; de todos hace cumplida alabanza la maestra genial.

## Mañana

Pocos días van a durar estas glorias. Mimi Aguglia tiene que salir irrevocablemente de Córdoba el próximo domingo, para hacer en Barcelona su despedida de España, con rumbo a América. Pero nos ofrecerá la flor de su talento. Córdoba, que la ha aclamado anoche en la desconcertante creación de «La Mujer X», podrá verla en «Marianela», en «La Malquerida», en «La Dama de las Camelias», en «Hechizo», la «Malia» siciliana de su debut, que le valió años ha el que el gran D'Annunzio le confiara su «Figlia di Iorio».

Nada tengo que recordar a la atención del público, porque sólo se ha bastado y se sobra para suscitar la devoción y el entusiasmo por su arte puro.

Colette Baudoche.

## Caretas y capuchones

El Carnaval es con nosotros. Estamos en la plenitud de las fiestas en que se rinde culto al mitológico Momo, a sus cofrades Baco y Terpsicore y demás pretores que integran la mitología andante.

Desde el domingo de Quisquagesima, es decir desde anteayer, galopa el diablo por esas calles, divirtiendo a unos y molestando a otros.

Los endiablados entretenimientos de Luzbel en nada han variado desde el año último.

Forman el escenario las calles, plazas y paseos públicos.

Los bastidores, las casas de la ciudad con sus tabernas y demás ornamentos propios de la popular fiesta.

En la orquesta, tocan toda clase de instrumentos, desde el caracol hasta el cencerro. En el reparto figuran cuantos quieran tomar parte en la fiesta: hombres, niños y mujeres de todas clases y condiciones morales y materiales, siendo preferidas las de más libre educación.

Hora en que comienza el programa, cualquiera, desde que sale el sol hasta que se pone.

¿En dónde terminará el espectáculo? Según: para unos, en los calabozos de la Comisaría, y para otros, en la Cárcel correccional o en el Hospital.

Es decir; lo mismo que el año pasado, con escasas variaciones: indumentarias, esteras viejas y sucias, felpudos rotos con algunas telarañas y otras porquerías que corren parejas con la fiesta carnavalesca.

Como el año pasado ha escaseado el ingenio, pero ha abundado la chocarrería y la palabrería indecente, producto de la educación moderna.

Como el año pasado, también se han exhibido las eternas beatas de falda negra y manto blanco y viceversa; los sombreros de paja, las escobas y los escobones y los cuernos y cencerros para los aficionados a los unos y a los otros.

Tras la cara de siempre, la hipocresía inalterable, como la careta que jamás se altera; sea de cartón o de seda, la cara se emboza con el antifaz, que vela el rostro y la contracción de las facciones para engañar al prójimo.

Caras místicas, de mirada trasparente, que tratan de engañar a la sociedad y se engañan a sí mismos. Es la careta de todos los días, la que más se divulga entre la sociedad y la que más se presta al contagio.

Las fiestas de Carnaval son un perfecto sinónimo de burla de la sociedad en que vivimos; la exhibición de la careta adherida al rostro, en donde radican importantes sentidos.

Con la careta se dice lo contrario de lo que se siente, porque el telón con que se cubre el rostro nada manifiesta, es inalterable como la cara de muchos hombres, que deberían figurar en otro sexo.

La cara es el espejo del alma y si se cubre con el antifaz no es la lengua la que habla sino el corazón, que rara vez se equivoca, pero en Carnaval, cuando se cubre con el antifaz, el espejo del alma dista mucho de lo que representa.

Es la hipocresía, la falsedad en todas las manifestaciones de la vida real; es el pro-

ducto de las enseñanzas de la raza de Judas que, tras el beso hipócrita alimenta ideas de traición, con las cuales viven los émulos del falso apóstol, como viven en la sociedad los que llevan la careta todo el año, falseando la amistad y engañando al prójimo.

Martín Porras.

## “El que fué a Sevilla...”

El que sirve de epigrafe a estas líneas es el título de una nueva comedia en tres actos de nuestro distinguido colaborador don Francisco Trigueros y Engelmo, estrenada con enorme éxito en una función de gala, organizada por la Cruz Roja de Andújar, y celebrada en el teatro Principal de dicha ciudad.

A los muchos aplausos recibidos por nuestro compañero, unimos el nuestro muy sincero.



**¡Aguardad!**

No paseis sin leer lo que os conviene

Jóvenes anémicas para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso

Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

**AVISO** Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



## Subasta

El día uno del mes de Marzo en Nueva Carteya, fábrica de San Pascual, y el día dos en Baena, Notaría de don Gerardo de la Mora, a las diez de la mañana, se venderán varios inmuebles pertenecientes, a la testamentaria de doña Dolores Beredas Moreno.

Titulos, pliego de condiciones y tipos señalados están a disposición de cuantos quieran examinarlos en dicha Notaría.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

## Frases y ocurrencias cordobesas

Por serranas

Los dos compadres salieron dificultosamente de la taberna de la Cosaría, de la calle Mayor de Santa Marina. Tan expertos catadores de los caldos montillanos como aficionados al *cante jondo*, discutían unas salidas de serranas.

— ¡Ay compare de mi arma, que está usted equivocao!

— Yo tenía una cordera...

— Sí, eso es por soleares.

— La serrana es asín. Yo tenía una cordera...

Y tan estridentemente proclamó la propiedad, que despertó el celo del guardia municipal del distrito.

— Que hay enfermos. Anda *pa* alante.

Obedecieron la autoritaria orden municipal, hasta la próxima esquina que con más impetu reanudaron la discusión.

— Yo tenía una cordera...

— Que os calleis sus digo, si no queréis ir a la «Higuerilla».

Obedientes caminaron unos pasos, para tomar alientos en la próxima esquina.

— Yo tenía una cordera...

— Ea, se acabó—dijo el representante del alcalde en la lóbraga noche de marras, y condujo al arresto municipal a los dos compadres.

Llorosos comentaban los detenidos su mala estrella.

— Y tó por usted, compare, que por lo atestao paeco gallego. La serrana es asín: Yo tenía una cordera...

— Por la salucita de su mare, calle usted, que hasta de aquí nos van a echar.

P. L.

## GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza

Se han expedido licencias de uso de armas y para cazar, a los siguientes individuos:

Don Claudio Jurado Díaz, don Carlos Jurado Alcaraz y don Nicolás Jurado Alvarez, de Luque; don Francisco Cobos Sánchez, don José Moreno Edán, don Manuel Castillejo Benítez, don José Moreno Jiménez, don Antonio Cajas Edán y don José Verdejo Edán, de Villaharta.

## MILITARES

Presentados

Han cumplimentado al general gobernador de la plaza los señores siguientes:

Don Manuel Méndez, alumno de Infantería; don Manuel de la Fuente, alférez de Artillería; don Rafael Pineda, alumno de Infantería; don Manuel del Alcázar, teniente coronel de Caballería; don Antonio Córdoba, comandante de Caballería; don Pedro Góngora, alumno de Infantería; don Manuel Guadalespe, alumno de Intendencia; don José Rey de Pablo-Blanco y don Emilio Sánchez, alumnos de Intendencia; don Federico Sánchez, alumno de Artillería, y don Antonio López Conte, alumno de Intendencia.

## Sección religiosa

### Santorales y cultos de hoy

**Día 25.**—Miércoles de Ceniza. Santos Félix III, p.; Cesáreo, ob.—Ciérranse las velaciones.—Ayuno sin abstinencia.

**Festividad del día.**—Hoy nos recuerda la Iglesia las memorables palabras que Dios dijo al primer hombre en el momento de su desobediencia. Palabras terribles y espantosas para el hombre pecador; pero dulces y de consuelo, pues enseñan el camino de su conversión que es la penitencia. Vemos en la Sagrada Escritura, como la ceniza que Moisés y Aaron derramaron sobre el pueblo era como la materia de la que formó Dios las plagas que asolaron a todo Egipto, causando la desolación general. El Evangelio de este día recomienda que ofrezcamos a Dios el tributo del ayuno, con un corazón santamente alegre y generoso. Explicando San Hilario las palabras de Jesucristo en el Evangelio dice: «No pongais vuestro tesoro en la opinión y en las alabanzas de los hombres; no esperéis de ellos vuestra recompensa, sino esperarla de Dios únicamente».

**Advertencia.**—En el día de hoy comienza el cumplimiento Pascual y termina el 7 de Mayo.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la parroquia de San Pedro y lo costea este día don Rafael Marchal y Burriel por su esposa.

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las ocho a las doce y de una y media a cinco y media.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 25, miércoles, a Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia conventual.

### Cultos

**En la Santa Iglesia Catedral.**—A las nueve de la mañana, bendición de la Ceniza y su imposición al Clero. Predicará don Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral.

**En todas las iglesias parroquiales y conventuales.**—La misma ceremonia solemne.

### Ejercicios cuarsmales

**En la capilla parroquial del Sagrario.**—Un cuarto de hora después de oraciones, con sermón.

**En San Miguel.**—A la misma hora.

**En San Pedro, el Salvador, en San Juan y en San Nicolás** al toque de oraciones.

**En San Francisco y en Santiago.**—Un cuarto de hora después.

**En San Lorenzo.**—Media hora después de dicho toque.

## Venta de un tractor Fordson

nuevo sin estrenar, 4,000 pesetas. Garage Gran Capitan, Felipe Gómez Sánchez.

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

**LA VOZ** vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, el máximo de eficacia.

## FUNERALES

A las diez y cuarto se verificaron esta mañana en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) los funerales solemnes por el alma de la virtuosa señora doña Concepción Baena y García, viuda de don Cristóbal Jiménez Gilabert.

Alrededor del túmulo, iluminado por numerosas hachas, se cantó la vigilia de difuntos.

Después se celebró la misa solemne de Requien, y acabada ésta, el clero entonó el último responso y el oficio de sepultura.

Los bancos se hallaban totalmente ocupados por numeroso duelo, en el que tenían representación principal la clase médica y el Colegio de Abogados a los que pertenecen los familiares de la difunta.

Por el banco presidencial desfilaron todos para testimoniar una vez más a deudos y amigos de la señora Baena (q. e. p. d.) el dolor que les produce la irreparable desgracia.

Renovamos el pésame más sentido a los señores de Jiménez Baena y de Pérez Jiménez.

Anoche murió el señor don Atanasio Sainz de la Torre y Cabada a consecuencia de una larga enfermedad.

Había ejercido durante algunos años su carrera de abogado, y en la actualidad actuaba como procurador, de una numerosa clientela, en los Tribunales de justicia.

Al entierro, verificado esta tarde, han acudido todos los elementos de la curia de Córdoba, entre los que don Atanasio Sainz de la Torre gozaba de grandes simpatías.

Descanse en paz.

## De la provincia

### ¿Dónde está la burra?

A Emilio Llamas Murillo, vecino de Fuente Carretero, le han sustraído una burra de una cuadra próxima a la casa donde habita calle Real sin número.

La guardia civil sigue una pista.

### Detenciones

La benemérita de Nueva Carteya ha detenido a José María Romero Almansa, José Aceituno Navas y Francisco Rosales Palma, este último vecino de Aguilar, los cuales tenían caballerías de dudosa procedencia, sin la guía correspondiente y otros requisitos.

Las caballerías quedaron intervenidas

### Infracciones

Por infracción de la Ley de Caza ha sido denunciado el vecino de Pueblonuevo del Terrible Manuel García Brull.

Y por infracción del reglamento de conservación de carreteras lo han sido Jacinto Alcántara Cárdenas, Bernardo Osuna Luque y Francisco Montes Linares, los dos primeros vecinos de Cabra y el último de Nueva Carteya.

## Noticias eclesiásticas

Mañana, miércoles de Ceniza, asistirá de medio pontifical a las ceremonias de la mañana en la Santa Iglesia Catedral, nuestro Reverendísimo Prelado doctor Adolfo Pérez Muñoz, que hará con las solemnidades de ritual la bendición de la ceniza y la impondrá al clero de la Iglesia mayor.

En la parroquial iglesia de la aldea de Santa María de Trassierra se han celebrado sufragios por el alma del que durante treinta años fué párroco propio de la misma, don Rafael Pérez y Pérez, que no ha mucho falleció en Cabra, donde se hallaba retirado e impedido por la larga enfermedad.

Ofició el sacerdote encargado de aquella feligresía don José Cañuelo y Castroy asistieron numerosos aldeanos.

El culto sacerdote don José Estrada Ruiz, elocuente orador sagrado a quien en Córdoba se ha escuchado desde el púlpito con admiración, ha obtenido el cargo de cura económico de la parroquia del pueblo de Benamejí.

Sea para bien.

En Aguilar de la Frontera ha entregado su alma a Dios el presbítero don Manuel López Arenas, a los 42 años de edad. El difunto sacerdote ejercía el cargo de coadjutor de la parroquia del Carmen y de capellán del Asilo de Hermanitas de los Pobres.

Descanse en paz.

## Agrupación Artística Cordobesa

El sábado 21 celebró dicha agrupación el festival anunciado. El discurso de apertura estuvo a cargo de don Julio González de Córdoba, quien con frases elocuentes enalteció la labor cultural y artística de esta agrupación, y dijo que en el teatro es donde más vivamente se representa la farsa de la vida, el odio y el amor, lo grande y lo pequeño, finalizando el discurso con un viva a la agrupación y a la mujer española, siendo muy aplaudido.

A continuación se representó el patriótico diálogo, original de don Abelardo Rivera, «Dos amores», el cual fué magistralmente interpretado por los señores Guillón y Martínez, demostrando ser unos verdaderos artistas.

El joven don Juan Ruiz declamó de una manera admirable el monólogo «El leñador», del drama «Los lobos del lugar». El señor Ruiz dió a su papel toda la sobriedad, toda la intensidad y sencillez del campesino rudo, demostrando ser un artista de la escuela depurada de su tío el eminente actor señor Ruiz Tatay, siendo muy aplaudido.

En «Parada y Fonda» se distinguieron los señores Guillón, Zafrá, Ruiz y Rueda, quienes hicieron reír a la concurrencia.

A petición de las bellísimas señoritas que asistieron al festival se organizó un animado baile, que duró hasta altas horas de la madrugada.

R. Peña. J

**Crónica de sucesos****A Villatoro le roban todos sus ahorros y varias alhajas**

**Y sospecha de un amigo suyo que dirige una murga en estos Carnavales.**

A Juan Antonio Villatoro Alba, de 24 años de edad y soltero, lo han dado el Carnaval.

Muchacho de buena vida y costumbres, no obstante su edad y su estado civil, es un hombre que se preocupa del mañana y que siente la virtud grande del ahorro.

Juan Antonio era capitalista, y decimos era, porque actualmente está como al principio. ¡Todo su esfuerzo tirado por tierra!

Villatoro guardaba en una hucha 150 pesetas en papel moneda y 20 relucientes «amadeos».

Cuando esta mañana, según costumbre, fué a guardar unas pesetillas más, se encontró con la desagradable sorpresa de que la hucha estaba rota y dentro de ella no había nada.

Desde su casa, Martín Roa, 29, se trasladó a la Comisaría de Vigilancia para denunciar el hecho.

—¿Sospecha usted de alguien?—preguntó el agente de guardia.

—Sí, señor; de un amigo que frecuenta mi casa mucho. Se llama José Flores Salgueiro.

—¿Dónde vive?

—En la calle Postreira, pero ahora no está en su casa, porque dirige una murga de Carnaval.

A poco fué detenido el «murguista», al que se le hallaron ocho pesetas y noventa céntimos, según el producto de la recaudación en la calle de Morería.

José Flores hizo protestas de inocencia diciendo que nunca podía esperar el mal pago de su amigo Villatoro.

• ¡Ladrón. nada menos!

El asunto ha pasado al juzgado, donde se ventilará.

**Otros sucesos****¡Por una mujer...!**

Llega a la Comisaría una mujer pálida, demacrada, dando muestras de una fuerte excitación nerviosa.

—¡Por Dios, que venga un guardia!

—¿Alguna muerte?

—¡Qué muerte ni qué demonios fritos! Un tío que me quiere degollar, y me ha corrido con una navaja. Es vecino mío; vive en San Basilio.

Y mientras salía la pareja para acompañar a la atribulada joven, le preguntamos «dejándonos caer»:

—¿Quizás algo de amores, verdad?

—Que quiere el tío casarse conmigo. ¡Ya ve usted!

—¡Sí, valor se necesita como están las cosas! Seguramente su padre se opone; algún vicio reconocido o escaso porvenir, ¿eh?

—Muy curioso es usted, amigo. Yo no me caso porque no puedo. ¡Sí, porque no puedo!

—¡Ya, ya me entero!

—¡Porque yo estoy casada desde hace tres años!

—¡Ah...!

La joven se marchó con la pareja en busca del vecino, ¡Y lo de bofetadas que va a dar el marido cuando se entere de esto!

**¡Y por un hombre!**

Crisanda Rey, de 18 años, y vecina de la calle del Realejo, ha denunciado ante el agente de guardia que cuando se hallaba esta mañana comprando sesos en una carnicería, entró de pronto Mercedes Bustos, poniéndola que daba pena.

—¿Por qué ha sido eso?

La muchacha fué muy prudente y no quiso contestar. Pero por una vieja que llegó a poco y que es vecina supimos que todo era cuestión de un hombre. Y nos dijo por lo bajo una «cosa» que si es verdad es para matar a Mercedes y salir libre y con un estanco después de la vista.

**Wotan**

Pídase en los principales establecimientos de electricidad.

Si quereis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

**Continúa la campaña sanitaria**

Ayer se celebró en el «Cinema X», bajo la presidencia del señor Amat, el acostumbrado mitin de Higiene social.

El primer lugar el doctor Navarro Fernández hizo uso de la palabra para presentar a los oradores. Abordó a continuación el asunto de la caridad y dice que sus instituciones no atienden sino a la satisfacción de vanidades o medros personales.

El doctor Alvarez Fernández preconizó como imprescindible la educación del niño pues—dice—es preciso que el hombre sea bueno antes que nada, para lo cual es necesario que los padres no ofrezcan a sus hijos una ejemplaridad reprochable.

El señor Prieto Pazos manifestó que la falta de base moral en el hombre se debe, en España, a que aquí se acostumbra desde niño a oír recomendar la violencia como solución lógica a cualquier problema.

Ataca al empirismo científico, encareciendo la necesidad de que el Estado ponga mano en asunto de tanta trascendencia.

La señorita Rosa Canto leyó tres bellísimas composiciones poéticas, una de ellas titulada «La pena de muerte»; todas las cuales fueron muy aplaudidas.

Habló también el exsubsecretario conde de Altea, ocupándose de la exagerada modestia de los españoles que llega a constituir una característica nacional y que nos conduce a la negación de nuestros valores materiales e intelectuales habiendo de ser los extranjeros los que disciernen a los nuestros los lauros que aquí les negamos.

Es preciso—dijo—la aportación ciudadana para lograr eficacia en la obra del Gobierno y no esperar que éste lo resuelva todo taumatúrgicamente.

Por último, el presidente, don Pascual Amat, hizo el resumen de los discursos.

A continuación se proyectaron varias películas sobre maternología.

**DE SOCIEDAD**

La profesora de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras doña Dolores Baena, se halla gravemente enferma.

Deseámosle alivio en su dolencia.

Ha estado en Córdoba, procedente de Londres, don Eladio Luque.

**Madrinas de guerra**

Desde Tetuán, donde se encuentra, solicita por nuestro conducto una madrina de guerra, el soldado de la compañía de ametralladoras del batallón expedicionario del regimiento de Infantería de la Reina, número 2, Manuel Gordo Calvo.

Con igual pretensión nos escribe una sentida carta, que por falta de espacio no reproducimos, el sargento de la quinta compañía del batallón de cazadores de Barbasro, número 4, José González Troncoso, destacado en Monte Cónico.

Primera casa exportadora de cafés tostados

**Saiz y Martínez**

Almacenistas Importadores. Córdoba

# Información telefónica

## Esta mañana ha fallecido en Madrid el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrecilla

El tercer día de Carnaval ha transcurrido con escasa animación

(De nuestro servicio particular)

### De Madrid

Madrid 24, de las 15 a las 19.

#### La Confederación nacional del Magisterio

Ha continuado la asamblea de la Confederación nacional de Maestros, bajo la presidencia del señor Martínez Paje.

Se discutió el reglamento de la sección de socorros y continuó la discusión y estudio de la Memoria.

#### Una próxima combinación militar

En la primera quincena del próximo mes de Marzo se firmará una combinación de altos cargos militares, con motivo de pasar a la reserva el actual director general de la guardia civil, general Zubia.

Esta combinación será hecha antes de que el general Primo de Rivera regrese a Marruecos para resolver lo de la Alta comisaría, a la que irá, como se sabe, el general Condorena.

### Esta mañana ha dejado de existir el jefe Superior de Palacio, marqués de la Torrecilla

Los Reyes rezan ante el cadáver.— Sentida manifestación de duelo.— Otros detalles

A las seis y quince de esta mañana ha dejado de existir el jefe Superior de Palacio, marqués de la Torrecilla.

El ilustre finado sintióse enfermo hace unos días.

El doctor Herguete, que fué llamado seguidamente, dijo que se trataba de un caso de gripe, aconsejando al enfermo que guardara cama y absoluta tranquilidad.

El marqués sintióse algo mejor el jueves, abandonando el lecho y marchando a Palacio para ultimar los detalles del baile de gala que se celebró en el regio alcázar el viernes último.

Por la noche de dicho día ya no salió el marqués de la Torrecilla, y desde entonces agravóse.

El doctor Herguete convocó una junta de médicos, los cuales declararon que el estado del marqués era desesperado.

A las dos de la madrugada última recibió con gran fervor los Santos Sacramentos. Abandonó el lecho y de rodillas recibió la Comunión.

Después, dando muestras de gran entereza, se despidió de su familia.

Como antes decimos, a las seis y cuarto espiraba, rodeado de sus familiares.

Se encontraban entonces en la casa sus hermanas la condesa de Torre Arias y la duquesa de Santo Mauro.

La triste noticia le fué comunicada telefóricamente a su otra hermana la duquesa de San Pedro de Galatino, que se halla en Granada.

El marqués de la Torrecilla llevaba veinte años de jefe Superior de Palacio.

Al recibirse la noticia en el regio Alcázar causó gran impresión.

Los Reyes visitaron el cadáver, orando ante él.

El marqués de la Torrecilla habitaba en la calle de Alcalá, esquina a Peligros.

La biblioteca ha sido convertida en capilla ardiente.

Durante todo el día han desfilaro ante el cadáver numerosas personas.

Además de la Familia Real, han acudido los jefes de Palacio, representaciones del Cuerpo diplomático, del Centro Nobiliario y de otras clases sociales.

También estuvo dándole el pésame a la familia doliente el presidente del Directorio militar marqués de Estella.

El alcalde de Madrid, conde de Vallellano, testimonió a la familia su sentimiento en nombre de la ciudad, y como presidente del Ayuntamiento, al que pertenecía el marqués de la Torrecilla.

También oraron ante el cadáver el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá y el nuncio de Su Santidad.

Por disposición del finado no se le rendirán honores.

El entierro tendrá lugar mañana a las tres y media de la tarde.

Por la muerte del ilustre finado ha sido suspendida la capilla pública que mañana, por la solemnidad del día, había de celebrarse.

#### Suceso desgraciado

A la joven Milagros Madrazo limpiando una casa donde prestaba sus servicios, se le inflamó un cacharro con aguarrás, prendiéndole fuego a las ropas.

Milagros resultó con gravísimas quemaduras, siendo llevada a un Dispensario próximo, donde dejó de existir a poco de ingresar.

#### Más del robo en el Hotel Nacional

El sujeto apodado «El Troncho», que fué detenido por suponersele que está encartado en el robo cometido en el Hotel Nacional, es un individuo que hace años vendía periódicos, y que hoy cuenta con una gran

fortuna y es además dueño de dos importantes fincas urbanas en Madrid.

Se ha comprobado que las joyas que guardaba en un Banco de la corte no proceden del robo en el hotel.

El «Chicharrón» y su amante continúan en la cárcel, incomunicados.

#### De Guerra

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» dispone que le sea devuelta al mozo de Córdoba Manuel Herrero González la cuota que ingresó para redimirse del servicio en filas.

#### Pésame del Rey

Su Majestad el Rey ha enviado el pésame a la duquesa de Negrete, con motivo del fallecimiento de su esposo, ocurrido recientemente en Génova.

#### ¿Más robos en los hoteles?

Circula el rumor de que han ocurrido otros robos en dos importantes hoteles de la villa.

En los centros policíacos se guarda una reserva impenetrable, pero la verdad, es que no han desmentido el rumor.

El procedimiento empleado ha sido el mismo que en el Hotel Nacional.

#### El tercer día de Carnaval

El tercer día de Carnaval ha transcurrido con escasa animación.

Se vieron muy pocas máscaras y con el mismo mal gusto de los días anteriores.

El frío se dejó sentir y por dicho motivo el paseo de la Castellana no estuvo muy concurrido.

Los bailes que han dado comienzo esta tarde se presentan animados.

### De Provincias

#### BARCELONA

#### Detención de un oficial de Correos

Barcelona 24.—Ha sido detenido y encarcelado don Francisco Azpeitia, acusado de robo de perlas en la Administración principal de esta capital.

Un señor, informado del escandaloso proceso que se incoa a causa del robo de perlas, presentó cinco que dijo haberlas adquirido al oficial procesado.

Se han citado por el juez a varios testigos, esperándose que éste asunto dé mucho juego.

#### Multas

Barcelona 24.—El gobernador continúa imponiendo multas.

Hoy ha sido multado José María Espón, que vendía en la Rambla de Cataluña leche en malas condiciones para el consumo.

## La sustracción de valores en Correos

### Francisco Aspeitia se declara autor único del robo

Barcelona 24.—El juez que instruye el sumario por sustracción de valores y sobres monederos en la administración de Correos, continuó hoy sus investigaciones.

Tomó declaración nuevamente al oficial de Correos Francisco Aspeitia Samata, el cual se ratificó en su declaración anterior, confesándose autor único del robo.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Dos peritos han examinado los seiscientos certificados hallados en el domicilio del detenido.

El joyero don Mariano Adellac ha presentado en el juzgado varias perlas japonesas, iguales a las que le fueron encontradas al detenido, y que éste le entregó para que hiciera un collar a una amiga suya.

Francisco Aspeitia se halla muy abatido.

### Una agresión

Barcelona 24.—En la carretera de Mataró un desconocido le hurtó un farol al carrero José Pereira.

Este quiso recuperarlo y el ladrón le dió un navajazo, dejándolo herido.

### Un tendero a la cárcel

Barcelona 24.—Ha ingresado en la cárcel Amadeo Sanz Pérez, dueño de una tienda de comestibles situada en la Avenida de la República Argentina número 37.

Dicho individuo es reincidente en vender artículos en malas condiciones y faltos de peso.

Además carece el local de condiciones de higiene.

Amadeo quiso sobornar al funcionario que por encargo de la Inspección fué a comprobar la denuncia.

### La escuadra inglesa sale con rumbo a Rosas

Barcelona 24.—A las diez de esta mañana ha comenzado a salir de este puerto con rumbo a Rosas, los buques que componen la división de la escuadra inglesa que llegaron a Barcelona el día 14 último.

La oficialidad van agradecidísima de las atenciones de que han sido objeto.

## BILBAO

### El suicidio del periodista señor Aranaz

#### Gran sentimiento en la ciudad.—Algunos comentarios

Bilbao 24.—En esta ciudad ha causado gran emoción la muerte del notable periodista señor Aranaz Castellanos, que gozaba de generales simpatías.

Se comenta de manera favorable la actitud del señor Aranaz ofreciendo toda su fortuna a raíz de la suspensión de pagos del Banco Unión Minera.

Según parece, el suicidio lo ha motivado una carta que le dirigió esta mañana el juez ordenándole una nota de las operaciones de los de la Unión Minera que había hecho en el Banco de España como agente de la entidad.

La carta la recibió el señor Aranaz en la Bolsa, y desde allí se trasladó al lugar donde se quitó la vida.

## CANARIAS

### Formidable incendio

Tenerife 24.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en el Ayuntamiento de Santa Cruz.

En dicho edificio se encontraban establecidas cuatro escuelas públicas, el Telégrafo, Juzgado y el Archivo municipal.

Era uno de los edificios más importantes de la ciudad.

El fuego se propagó también a la iglesia de Santa Catalina.

Fueron inútiles cuantos esfuerzos se realizaron para extinguir el incendio.

La casa ayuntamiento quedó completamente destruida.

Se originaron pérdidas por valor de setecientas mil pesetas. El edificio estaba asegurado en 50.000.

No ocurrieron desgracias personales.

## TOLEDO

### Un festival taurino

Toledo 24.—En Bellvis de la Jara se ha verificado el anunciado festival con reses de J. Fernández, que cumplieron.

Sacristán Fuentes toreó y mató tres con absoluto lucimiento.

Luis Muñoz estoqueó una, portándose muy bien.

Para ambos hubo ovaciones, de las que participaron los banderilleros Cástulo Martín y Maera y el matador de toros Joselito Martín. Este banderilleó superiormente el último bicho.

## VALENCIA

### Periodista condenado

Valencia 24.—Por esta Audiencia ha sido condenado en causa que se le seguía, el director del diario republicano «El Mercantil Valenciano», don Tomás Pérez Loza, a la pena de cuatro años y un día, más tres mil pesetas de indemnización por haber publicado un artículo considerado como injurioso y a instancia de la parte ofendida.

## VITORIA

### El monumento a Dato

Vitoria 24.—A la inauguración del monumento al ilustre político don Eduardo Dato Iradier, asistirán la viuda e hijos del llorado estadista.

El señor Sánchez Guerra se propone asistir, y caso de no poder hacerlo, por las circunstancias, será representado en el acto por el exministro de la Guerra vizconde de Eza.

## El Carnaval en varias provincias

### Continúa la desanimación y el tiempo frío

#### En Cádiz

La Tuna Académica de Coimbra sigue dando conciertos, a los que asisten numeroso público.

Los escolares portugueses fueron obsequiados con un «lunch» en el Ayuntamiento.

En el Circulo Gaditano se ha celebrado un baile.

El tercer día de Carnaval ha estado desanimado; solamente en los casinos ha habido concurrencia.

#### En Huelva

El Carnaval transeurre con mucha desanimación. Se han visto pocas máscaras y de muy poca originalidad.

Los bailes de sociedad han estado más animados.

El del Circulo Mercantil, que era de «mantones», resultó brillante. Se había congregado lo más selecto de la aristocracia.

Asistieron también los jefes y oficiales de la escuadra inglesa surta en el puerto.

Se celebraron bailes en el Centro Comercial, Republicano, Reformista, Teatro Mora y otros.

#### En Santander

Continúa el temporal de lluvias, que ha deslucido las fiestas de Carnaval.

Se han celebrado algunos bailes, siendo el más concurrido el del Casino Principal, al que asistieron bellas santanderinas luciendo originales disfraces.

#### En Gijón

Ha regresado la Tuna de esta ciudad después de haber dado varios conciertos en el Teatro de los Campos Eliseos de Bilbao.

El Carnaval se celebra frío y con poca animación.

#### En San Sebastián

También se desenvuelve el Carnaval con gran desanimación a consecuencia de la lluvia.

El día de hoy ha sido frío, continuando hasta última hora de la tarde la misma temperatura. Esta noche se celebrará un baile en el Gran Casino.

## De Marruecos

### Varias operaciones

Tetuán 24.—Por los alrededores de Lauxien han dado una batida las fuerzas que manda el teniente coronel señor Barrero.

El enemigo hostilizó, siendo contestado por nuestras tropas, que los obligó a huir.

Cerca de Lauxien se estableció un nuevo bloqueo que domina un sector importante.

Quedó guarnecido por fuerzas de cazadores de Talavera.

Los rebeldes dispararon hacia la posición de Aindir, contestando las fuerzas que le guarnecen.

El enemigo huyó dejando abandonado varias cabezas de ganado.

### Varias noticias

Melilla 24.—En la orden de la plaza de hoy se cita el caso ejemplar del soldado del batallón de Navarra Miguel Alonso, el cual se halló un billete de mil pesetas dentro del campamento, apresurándose a devolvérselo a su dueño.

—Han hostilizado la posición de Benítez, contestando nuestras fuerzas al enemigo, que se dispersó.

Resultó herido el soldado Manuel López, del regimiento de Albuera.

—El fuerte viento reinante ha causado grandes destrozos en los campamentos.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

### La ciudad jardín

Ceuta 24.—El Ayuntamiento tiene el propósito de construir la ciudad-jardín en terrenos municipales próximos a esta ciudad.

Hay ofrecimientos bastantes y se espera que pronto comiencen las obras.

## Del extranjero

### Triunfo de los hermanos Roger

Méjico 24.—Se dió la corrida a beneficio de Pepe Valencia, con toros españoles de don Justo Puente (antes de Martínez), toros muy bien presentados, poderosos y no exentos de bravura.

Gaona, bien y superior.

Valencia II, superior toreando y valentísimo matando.

Valencia I toró, banderilleó y mató colosalmente.

Los hermanos Roger fueron sacados en hombros.

### Varias corridas

#### Los toreros bufos en América

Lima 24.—Presentación de la cuadrilla bufa de Llapisera, Bachiller Charlot y Don José, con toreros del Olivar, que salieron bravos.

Los mencionados artistas fueron entusiásticamente recibidos. Su contrato es por siete funciones, una de ellas de beneficio.

#### Asamblea comunista

París 24.—Los comunistas han celebrado una asamblea de obreros mueblistas.

Entre los acuerdos adoptados figura uno en el que solicitan sesenta y cinco céntimos de aumento por hora de trabajo.

Se cree que los comunistas pretenden con estos acuerdos buscar un conflicto social.

## El Hospital de la Cruz Roja

El próximo día 26, a las once de la mañana, se verificará con toda solemnidad la inauguración del Hospital de la Cruz Roja, establecido en la calle de Don Rodrigo, número 90.

El acto comenzará con la celebración del Santo Sacrificio de la Misa y bendición de las distintas dependencias del Dispensario.

Se ha circulado extensa invitación, suscrita por la Excma. señora condesa de Hornachuelos, presidenta de honor de la sección de Córdoba.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

## Martes de Carnaval

Ha transcurrido tan desanimado como los días anteriores

El paseo de la Victoria se halló muy animado de un público alegre, que aprovechó la tarde gris, para celebrar las delicias de un Carnaval, que puede decirse ha nacido muerto. Momo, con sus locas piruetas y sus necias contorsiones ha decaído en Córdoba, hasta su más espantosa derrota. Ni una máscara de ingenio, ni un disfraz original hemos tropezado en nuestro paseo informativo. Solo la fiesta ha sido engalanada por las caras de las hermosas cordobesas que atontas al cantar popular

No te tapes la cara  
niña bonita;  
quien se tapa lo bueno  
Dios se lo quita,

nos dejaron el placer de contemplar esos girones del cielo andaluz, que la Naturaleza puso sobre los hombros de las gentiles cordobesas.

Comparzas, las ya conocidas. Y para nota triste, los balcones del Club Guerrita ostentan las colgaduras negras, señal de duelo por la muerte de su conserje don José Fernández, artista insigne y habilísimo pandretólogo del Centro Filarmónico.

El día, triste y frío.

Muchos hombres vestidos de mujer, luciendo con orgullo las galas femeninas.

La naturaleza nos envía en este día, con justicia, sus caricias grises, porque flora ante la decadencia de una raza en que sus varones retozan vestidos de hembras.

Lloremos.

En las calles y plazas la animación fué algo mayor que en los pasos. Los mascarones desprovistos de gracia y de salero, abundaron tal vez más que en días anteriores. ¡Válganos Momo!

Los cafés y círculos a última hora de la tarde estaban atiborrados de personas.

### En LA VOZ

Esta tarde nos ha visitado la estudiantina denominada «Rubio», brillante agrupación cordobesa que en poco tiempo ha llegado a alcanzar gran desarrollo.

Está formada por jóvenes y notables artistas hábilmente dirigidos por el maestro don Angel González Herrera.

Con la estudiantina venía también el pre-

sidente de la Sociedad don Rafael Crespo Herrera.

En el patio de nuestra casa interpretaron varias composiciones con verdadero gusto y maestría.

También nos ha visitado una comparsa titulada «La tumba de Tut-Anhk-Amen», compuesta de comerciantes y estudiantes, que nos hizo oír algunas coplas de su regocijado repertorio.

### La Tuna escolar Salmantina

Esta tarde, a última hora, hemos recibido la visita de los estudiantes salmantinos don José Luis Marzos y don Virgilio Sánchez Medina, alumnos de las facultades de Derecho y Medicina, respectivamente, de aquella localidad, quienes vienen a organizar los conciertos que la «Tuna Escolar Salmantina 1925», se propone dar en nuestra capital.

La mencionada «Tuna», que está formada por treinta y cinco estudiantes, salió de Salamanca para realizar una excursión por varios lugares de España. La preside el rector de la Universidad salmantina don Enrique de Esperaná y Arteaga y la dirige el notable músico don Bernardo G. Bernal, maestro de coros de aquella capital.

Lleva ya «Tuna Escolar Salmantina» recorridas las ciudades de Béjar, Cáceres, Mérida y Badajoz, y desde Córdoba, donde es esperada mañana, se trasladará a Sevilla.

Probablemente el concierto que han de dar en Córdoba se celebrará en el Teatro del Duque de Rivas y será presidido por las más bellas señoritas de nuestra buena sociedad.

## Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio  
Barroso, 9      Teléfono 285

### BODEGA

## LOPEZ TELLO

Vinos de Valdepeñas, los preferidos por quienes desean garantía en calidad y pureza.

Avenida Canalejas, núm. 3

# AUTOMÓVILES

Precios especiales, solo los días 1.º y 15 de cada mes.—Al contado; no se admiten colaboradores

Estos precios solo para Córdoba y su provincia.—Todo aficionado que desee adquirir un coche de cualquier categoría, no deje de visitar esta casa, y comparando precios y calidades sobre los demás coches quedará convencido.

“Studebaker” -- Renault” -- “Rugby”

GARAGE GRAN CAPITÁN

FELIPE GÓMEZ SÁNCHEZ

CÓRDOBA

# Informaciones de hoy 25

## Embellorando la Ciudad

### El decorado de las Casas Consistoriales

Las obras de restauración de las Casas del Concejo municipal; las de consolidación de su hermosa fachada antigua, mejora de su escalera monumental y conveniente habilitación del atrio o pórtico de entrada al edificio, por su principal puerta, ha tenido en estos días un digno complemento.

El alcalde señor Cruz Conde, se dirigió el día 4 del mes que corre al subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, haciéndole saber como el Ayuntamiento de la histórica ciudad vivía atento a la conservación del patrimonio monumental de ella y había dado al vecindario—al restaurar la Casa del Consistorio—una expresiva muestra del respeto y estima que merece en todo caso la materia artística y del deber de conservar a toda costa la fisonomía de los pueblos.

Refería el alcalde cómo se había acrecentado el valor y la importancia de los paramentos exteriores del edificio del Concejo, descubriendo en ellos cinco arcos, cuya ornamentación por almohadillado daba al conjunto líneas y proporciones bellísimas de que antes carecía. Anunciaba que en fecha próxima quedarían artísticamente cerrados dos de estos arcos—los adyacentes a la puerta principal—por unas rejas barrocas de costosa forja, que en estos momentos labra un rejero artista, y, finalmente, pedía el señor Cruz Conde en depósito dos figuras, que, colocadas en sendos pedestales bajo los arcos ciegos de la fachada del Ayuntamiento, fuesen allí elemento decorativo digno del conjunto.

Pocos días después, el Director general de Bellas Artes, señor Pérez Nieva, pasaba la petición del alcalde de Córdoba al duque de Alba, presidente del Patronato del Museo del Prado.

El Patronato se ha reunido con tal motivo, y la resolución ha sido, según se nos dice, del todo favorable. Para decoración de la tan aludida fachada vendrán de Madrid, en depósito, dos magníficos bustos en mármol de tamaño colosal que hoy se encuentran en un jardín contiguo a las salas recién habilitadas en el Museo Nacional del Prado.

Pero hay otra noticia, no menos interesante para los que se preocupan del embellecimiento de nuestra ciudad: el hermoso grupo escultórico, obra premiada un día al inolvidable artista Eduardo Barrón, que representa a *Séneca dando lección a su discípulo Nerón*, interesantísimo ejemplar de estatuaría que hoy se exhibe en el Salón de entrada al Museo de Arte Moderno, va a ser trasladado en depósito y con las formalidades de una Real orden, a la antesala de la Alcaldía y del Salón Capitular. Así se dará una señal más de veneración a la famosa memoria del más sabio de los cordobeses.

Finalmente, y para que la Casa Ayuntamiento de nuestra ciudad sea un Museo digno de admiración, vendrán de Madrid dos

estatuas más, que serán emplazadas como elemento decorativo junto a la gradería de acceso al despacho de la primera autoridad local.

No tenemos que hacer resaltar que junto a la gestión eficaz del señor Cruz Conde para lograr tan plausibles empeños, estuvo en todo caso la ayuda del comisario de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, que primero dirigiendo la restauración y ahora colaborando a estos planes encaminados a decorar dignamente el edificio asiento del Concejo, conseguirá transformarlo en una casa honra del vecindario y lugar de visita de los extraños.

### De sol a sol

*Los comentarios que hoy podríamos hacer en este balance versarían forzosamente sobre el Carnaval, que es el asunto de actualidad. Pero lo que nosotros pudiéramos decir respecto de este asunto actual, sería manido y una repetición de lo que hemos dicho en otros lugares de este número, y de lo que mejor que nosotros han sabido expresar nuestros queridos colegas locales.*

*No hemos tenido en todas las horas de la jornada a que hemos de referirnos ningún otro tema de comentario que ese de que renunciamos en beneficio de nuestros lectores.*

*Y en cuanto a lo que de Madrid nos vino, sólo hay que subrayar con un luto de imprenta la noticia del fallecimiento del ilustre prócer marqués de la Torre, que tan tosaños estuvo al lado del Monarca español por su cargo de Mayordomo mayor de Palacio.*

*Suena el timbre del teléfono estridentemente, con nervioso y acuciante repiqueteo, que nos sobresalta. Nosotros mismos recibimos la nueva infausta. Ahora mismo, cuando el sol agoniza, una criaturita busca los soles de la existencia ultraterrena, exánime bajo las ruedas de un automóvil.*

*¡Poco te ha acompañado la fortuna este año, Carnaval! Y aún mañana revolcarás tus groserías sobre las manchas de sangre de una víctima tuya!*

### Andrés Vázquez Díaz

Se encuentra en Córdoba el notable artista Andrés Vázquez Díaz.

Viene con el objeto de tomar unos apuntes y hacer varios cuadros con destino a la exposición que piensa instalar en breve.

Damos nuestra bienvenida al ilustre pintor.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

## Por los teatros En el Duque de Rivas

### «Marianela»

Hace años tuvimos ocasión en Madrid de asistir en el teatro de la Princesa al estreno de la maravillosa adaptación escénica que los Quintero hicieron de la novela *Marianela*, de Galdós.

La actriz que encarnó a la protagonista hizo una verdadera creación. Así no los pareció a nosotros, y así le pareció a la crítica, con rara unanimidad.

Anoche volvimos a presenciar la representación de «Marianela». Y aseguramos que Mimi Aguglia superó a la actriz que obtuvo las primicias de la bella producción quinteriana.

No se puede dar mayor sensación de pasión, de realismo, de arte, que la que anoche dió la gentil Aguglia.

Palabra,

F. F.

## En el Gran Teatro

### «Los Sabios»

Ramón Gatuellas, con sus huestes disciplinadas, rinde culto a la comedia chispeante, en una temporada de Carnaval, en Córdoba, cuna de la gracia y del donaire.

Es maltratado don Pedro Muñoz Seca por esa plebe asquada de *amargados y vencidos* en la temible lucha de la vida, que huyen de la risa franca y espontánea, que es actividad del espíritu humano, con el mismo terror que el demonio de la Cruz. Y, sin embargo de tantas emboscadas, Muñoz Seca, triunfa, con ese franco sentir del espectador sano, que se regocija, que vive unas horas de pasajeras alegrías, con una tranquilidad apacible del espíritu. Diré a muchos biliosos que afirman que las comedias del celebrado autor se hallan exentas de arte, que, en cambio, están plétoras de humana caridad, puesto que en lugar de atormentar las *digestiones* con terroríficos problemas, endulzan el espíritu con la caricia de la sonrisa.

Por eso tributamos este elogio sincero al ingenio del autor de «La Venganza de Don Mendo» con motivo de la graciosísima comedia «Los Sabios», reprisada, con gran acierto por la compañía Gatuellas y que tuvo todos los honores de un estreno.

Muy bien, pero que muy bien, Josefina Santanlaria, de cuyo arte exquisito hemos de ocuparnos, en breve «entrevista». María Santoncha, tan conocida en Córdoba, excelente en su papel de «Margarita». Ramón Gatuellas, siempre ingenioso, con raudales de gracia, administrados austeramente, sin «chocarrerías» ni grotescos desplantes. El conjunto, digno de la maestría a que nos tiene acostumbrados, el excelente director escénico Ramón Gatuellas.

P. L.

## Los bailes de anoche

En el Círculo de la Amistad se celebró un baile que estuvo muy concurrido.

También se celebraron bailes en el Círculo de Labradores, Centro Filarmónico y otras sociedades, reinando en todos gran animación.

## LOS SUCECOS DE ANOCHE

# Un niño arrollado y muerto por un automóvil. -Otro niño herido por el mismo vehículo.-Dos hombres arrollados por un tren

### Prefacio

El final de las fiestas de Momo ha tenido un triste corolario. Dijérase que el vendaval de la tragedia ha soplado sobre la urbe truncando a su paso una vida apenas asomada al dintel de la pubertad, época de ilusiones y ensueños, convirtiéndola en el estatismo hioretico y solemne de lo inanimado; en esa serena y callada quietud de esfinge, característica de la muerte.

Indudablemente que en estos inesperados casos hay un orden preestablecido, una fatalidad, un determinismo, una ley ciega que regula actos cuyo resultante es siempre morir.

Para nosotros, una vida artemente arrebatada al concierto social del mundo de los vivos, es una inteligencia y un espíritu perdidos en detrimento de la sociedad misma.

Pero no queremos filosofar. Y la Naturaleza, quizá también sintiendo pesadumbre por esa vida truncada, nos obsequió con lágrimas de lluvia, como si llorase por el niño muerto.

### Un niño arrollado por un automóvil

En las primeras horas de la noche de ayer, el paseo de carruajes de la Victoria ofrecía esa perspectiva siempre grata al observador del desfile de carruajes, ocupados en su mayoría por mujeres bellas, cubiertas unas con antifaz y al descubierto otras, pero ofreciendo todas el encanto de su feminidad y la grata visualidad de los indumentes policromados a través de los que se columbra la turgencia de la divina carne.

Los coches y autos giran y dan vueltas por el paseo central.

Súbitamente, en los paseos de peatones, casi frente al taller de bicicletas, un mozalbete es arrollado por el automóvil número 147 de la matrícula de Córdoba.

El auto es de la pertenencia de Francisco González Sánchez, de 48 años, natural de Villanueva del Rey y vecino de esta capital, con domicilio en la calle de Bailén, número 8. Dicho vehículo se halla destinado al servicio público e iba conducido por el chófer Juan Martínez Mateos, de 30 años, soltero y domiciliado en la misma casa de la calle Bailén.

El chico primeramente arrollado llamase Manuel Repullo Lucena, de 13 años, habitante en la casa número 35 de la plaza de la Lagunilla. El muchacho, como otros muñecos que por aquel paraje pululaban, se dedicaban a recoger serpentinas de las arrojadas por las máscaras.

Conducido a la Casa de Socorro, los médicos de guardia don Fernando Ansorena y don Pedro Pablos, auxiliados por el practicante don Teodomiro Monroy, procedieron al examen y curación de las lesiones, apreciándole dos heridas contusas en el labio

inferior y erosiones en el rostro y pierna derecha. Pronóstico leve, salvo complicaciones.

### El niño muerto

Momentos después y algunos metros más allá del sitio donde fué arrollado el primero, el mismo automóvil arrollaba a otro niño de la misma edad que el anterior.

Según el joven don Federico Alvarez de los Corrales, que tiene su domicilio en el paseo de la Victoria, 60, el accidente se produjo al inclinarse el niño hacia el suelo para coger un ramo de flores de las arrojadas.

El vehículo prodújole tan fuerte golpe en la cabeza, que falleció antes de llegar a la Casa de Socorro.

El señor Alvarez de los Corrales hizo que el conductor detuviese el auto y en él fué trasladado el niño aún con vida al citado establecimiento benéfico.

Se le colocó en la sala de operaciones, apreciándole los médicos anteriormente citados probable fractura de la base del cráneo que debió determinar la muerte.

Llamábase el niño José Rodríguez Pintor, de 13 años, y habitaba en la huerta denominada «María Luisa», próxima al barric de las Margaritas.

El padre del chico, llamado Francisco Rodríguez Pacheco, natural de Santaella y vecino de esta capital, desempeña el cargo de guardia municipal nocturno en el cruce del paseo del Gran Capitán.

Cuando ocurría el suceso, que eran próximamente las siete de la noche, hallábase aún entregado al descanso, cuando le fué comunicada la noticia fatal.

El infortunado padre, al llegar a la Casa de Socorro, sufrió una tremenda crisis nerviosa.

El niño muerto era el mayorcito de los hijos del matrimonio.

### El juzgado

El digno y celoso juez del distrito de la Izquierda don Eduardo Iglesias Portal, en unión del oficial don Rafael Fonseca, constituyéronse en la Casa de Socorro, instruyendo las primeras diligencias.

Ante el señor Iglesias prestó declaración el padre del niño y el chico herido Manuel Repullo.

Desde allí el juzgado trasladóse a la Comisaría de Vigilancia, donde se hallaba ya detenido el chofer Juan Martínez Mateo.

Este, así como el dueño Francisco González Sánchez, prestaron declaración, ordenando el juez el ingreso en la cárcel de Martínez.

De igual modo se dispuso por el señor Iglesias Portal el levantamiento del cadáver del niño José Rodríguez y su conducción al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

### Dos hombres arrollados por el tren

Nos hallábamos anoche en la Comisaría de Vigilancia, cuando recibió aviso telefónico el agente de guardia de que en el paso a nivel denominado de la Esquina Parada, habían sido arrollados dos hombres por el tren carreta de Marchena, y que eran conducidos seguidamente a la Casa de Socorro.

Cuando esto acontecía, eran las diez y cuarto de la noche.

Nos dirigimos al expresado centro benéfico al mismo tiempo que llegaban ambos heridos en un carruaje.

Instalados en las salas de operaciones, los médicos don Fernando Rincón y don Fernando Ansorena, en unión del practicante don José Santiago Casado, procedieron a curar a los heridos.

Llámanse éstos: Antonio Roldán Mejías, de 20 años, domiciliado en la huerta del «Sordillo», y es hijo del arrendatario de dicha finca. Se le apreció una herida contusa en la región occipito-parietal, diversas contusiones y erosiones y luxación de la cadera derecha. Pronóstico grave. Para reducirle la luxación fué preciso aplicarle el cloroformo.

El otro herido, que es operario de la misma huerta, llámase José Jiménez Pantoja, de 24 años, soltero y domiciliado en la calle de Juan Tocino, número 9. Presentaba las heridas siguientes: Una extensa herida a colgajo que comprende la región biparietal, conmoción cerebral, diversas contusiones y erosiones y probable fractura del húmero derecho, de pronóstico grave.

Ambos jóvenes habían estado tomando unas copas, en unión de otros amigos, en el establecimiento denominado «La Primera», frente a la estación de Cercadilla. Regresaban a la huerta cuando al llegar al paso a nivel de la Esquina Parada encontraron al guardabarrera que había echado las cadenas por estar esperando la llegada del carreta de Marchena, advirtiéndoles que el tren estaba al llegar. Los jóvenes pasaron por debajo de las cadenas a tiempo que se apagaron por primera vez las luces eléctricas en la estación de Cercadilla y coincidiendo con ello la llegada del tren, siendo arrollados por éste.

Después de asistidos, fueron colocados en camillas y conducidos al Hospital de Agudos.

El juez señor Iglesias se constituyó de nuevo en la Casa de Socorro, instruyendo las primeras diligencias.

Los nuevos médicos de la Casa de Socorro señores Ansorena Rincón y Pablos, han trabajado mucho, bien y con gran competencia, salvando las deficiencias de que adolece el establecimiento.

## Sucesos y denuncias

### Por insultos y amenazas

Por la guardia de Seguridad ha sido detenido Rafael Ortega Ruiz, de 45 años, domiciliado en la calle de San Basilio número 48 y su hijo José María Ortega, a requerimiento de Rafaela López Jiménez, por haber insultado y amenazado a ésta.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal correspondiente.

### Mordido por un perro

En la Casa de Socorro ha sido asistido Teodoro González Luque, de 15 años, domiciliado en la calle de Alfonso XII, 58, de una herida por mordedura de perro en la pierna izquierda, calificada de pronóstico reservado.

El can agresor pertenece a Isabel Martínez Millán.

### Por escándalo

A requerimiento de Ana Izquierdo, dueña de un establecimiento de bebidas de la plaza de la Corredera, ha sido detenido Ignacio Padilla Ruiz, de 38 años, soltero y con domicilio accidental en la posada de las Hierbas, por producir escándalo.

### Malos tratos

Carmen García Martos, de 15 años, domiciliada accidentalmente en la posada de San Antonio, ha formulado denuncia contra la joven Josefa Reyes Cortés, habitante en la calle Corredera, 43, por haberla maltratado.

Del hecho se ha formulado la correspondiente denuncia al juzgado municipal de la Derecha.

### Casa de Socorro

En dicho centro benéfico han sido asistidas durante las últimas veinticuatro horas, las personas siguientes:

Francisco Sánchez Jaén, contusión en la rodilla y pie derecho y alcoholismo agudo; Rafael González Bejarano, herida incisa en el dedo índice derecho; Julián Guillén Casado, herida contusa en el pómulo izquierdo; Manuel González Heredia, herida incisa en el dedo índice derecho; Francisca Sánchez Bujalance, fractura de Colles (muñeca izquierda); Ana Ruiz López, fractura de la tibia derecha; Teodoro González Luque, herida por mordedura de perro en la pierna izquierda; Francisco Mora Enríquez, herida contusa en el arco superciliar izquierdo; Manuel Repullo Lucena, dos heridas contusas en el labio inferior y erosión en la pierna derecha; Antonio Roldán Mejías, luxación de la cadera izquierda, y José Jiménez Pantoja, extensas heridas en la cabeza.

## Restaurant Venta del Brillante

Adolfo Villén

## Anís Pretel

Rute.

EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

**Cementos, Yesos**  
**Tuberías de todas clases**  
**Losetas de Cemento**  
**Azulejos pintados**  
 (Nuevos modelos)  
**Ladrillos Sevillanos**  
**Bañeras, Lavabos**  
**Inodoros, Bidets, etc.**

Precios reducidos

**JACINTO CANIVELL**

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

**CÓRDOBA**

**Elixir Estomacal**  
**de SAIZ DE CARLOS**

*Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS*

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
*y Adultos que, a veces, alternan con LAZARILLO*  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
 del Estómago  
**DISENTERÍA**

*Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.*

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
*Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.*

**5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días**

Venta: Serrana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## Desde Aguilar de la Frontera

**Notas carnavalescas.**—Hoy primer día de Carnaval hemos visto poca animación, tanto en las calles como en los bailes.

Nos ha visitado, como el pasado año, la Agrupación Musical Espejeña, estudiantina que por su buena organización es digna de todo aplauso, la que después de recorrer las calles de esta ciudad y visitar las sociedades, dió por la noche un concierto en el salón del café del industrial Juan Prieto Roldán, donde fué agasajada con un esplendido «lunch» costado por don Vicente Romero y García de Leaniz.

Ejecutaron variadas y escogidas composiciones; fueron ovacionados estruendosamente, siendo tan grande la satisfacción que recibieron los aguilarenses, que a cada momento se oían vivas a Espejo y a la Agrupación, la que correspondió con entusiasmo a estas muestras de cariño con vivas a Aguilar y a su alcalde.

El alcalde obsequió con una cantidad en metálico a la estudiantina.

La Agrupación Musical Espejeña la componen un puñado de muchachos de buena fe y de grandes deseos, que, amantes del arte, no han reparado en ninguna clase de obstáculos para llegar a la completa organización de la que hoy se titula Agrupación Musical Espejeña, la que merecidamente recoge el aplauso de todo el público que la escucha.

Reciban mi más cordial felicitación el gran artista don José María Aguilar, el director de la estudiantina don Juan J. Carrero y el culto joven y eximio poeta don José Arroyo Baena, representante de la citada Agrupación.

Merece un aplauso el notario de ésta don Leopoldo Hinojos Rodríguez, el que, invitado a escuchar a la estudiantina, hizo un gran regalo a la misma.

Reciba don Vicente Romero un aplauso por su buen comportamiento con los «estudiantes».

En crónica sucesiva me ocuparé de la Agrupación Musical Aguilarensis, la que ha merecido la aprobación de este vecindario por su completa organización.

J. V. de Castro.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

## LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.-Teléfono 337.

Cocheras: Plazuela del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

# Información telefónica.

**Ayer no hubo Consejo.--El parte oficial de Marruecos acusa tranquilidad en ambas zonas.--Sigue en el misterio el robo del Hotel.**

(De nuestro servicio particular)

## De Madrid

Madrid 25, de la 1 a las 4 m.

### Parte oficial de Marruecos

El comunicado de Marruecos recibido a última hora de la noche y facilitado a la Prensa, acusa tranquilidad en los territorios de nuestra ocupación en Africa.

### Los asambleístas de odontología

Anoche se reunieron en un banquete los asambleístas de odontología para celebrar el éxito de la asamblea clausurada ayer.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

Mañana visitarán los asambleístas varios hospitales.

### La Confederación de maestros

Los asistentes a la asamblea de la Confederación Nacional del Magisterio han estado, en comisión, en el ministerio de Instrucción pública, para saludar al subsecretario de dicho departamento.

### No hubo Consejo

Ayer no celebraron Consejo los vocales del Directorio, según había anunciado ya el presidente.

Algunos vocales acudieron a sus respectivos despachos para estudiar asuntos pendientes.

### Un concierto de guitarra

En el palacio del infante don Fernando ha dado un concierto de guitarra el notable concertista Retza, que interpretó escogidísimas obras, siendo muy felicitado y aplaudido por el selecto auditorio, especialmente en la ejecución de seis tangos argentinos que agradaron extraordinariamente a la concurrencia.

### Una velada musical

En el salón de Los Luises se ha celebrado una velada musical, a la que han asistido el infante don Carlos y varios aristócratas.

### La primera iglesia anglicana

El domingo se abrirá al culto en Madrid la primera iglesia anglicana, costeada por la colonia inglesa y establecida en la calle de Hormosilla.

La inauguración oficial tendrá lugar a mediados de marzo próximo, con asistencia de los representantes británicos y de la colonia inglesa.

### Al Tercio de extranjeros

Ha solicitado pasar al Tercio de extranjeros el teniente coronel don Juan Bernier.

### Del robo en el Hotel Nacional

Sigue la policía practicando activísimas indagaciones para descubrir a los ladrones que efectuaron el audaz robo del Hotel Nacional.

El jefe superior de policía, atribuyendo a las noticias de Prensa el fracaso de la policía en tan misterioso asunto, se ha envuelto en una reserva impenetrable que hace difícil la información acerca de tan interesante robo.

Se recordará que días atrás fué detenido un individuo profesional del robo en hoteles de postín llamado Rogelio Roquet y apodado El Guijarro.

Este ha declarado que desde hace mucho tiempo no se dedica a su antigua profesión de rata de hoteles, porque tiene otros oficios más lucrativos.

Este hombre de «recursos» dijo a la policía para demostrar su aserto que él antes operaba con fulanito y menganito, a quienes buscan ahora los agentes de la autoridad y presentó pruebas de que se había desentendido de cuanto lo ligaba a su antigua profesión.

Parece ser que como consecuencia de las declaraciones del Guijarro la policía ha detenido a un ladrón de Hoteles en su domicilio de la calle de los Alamos. Este individuo se apoda el Troncho. Fué interrogado por los agentes no obteniendo datos de gran interés. Se le intervinieron unas llaves del Banco Hispano Americano, correspondientes a una cajita de caudales donde reservaba algunos fondos y alhajas. También tiene en dicho Banco abierta una cuenta corriente.

Se le han intervenido algunos miles de pesetas y valiosas alhajas.

Se ha comprobado que estas no proceden del robo cometido en el Hotel Nacional. El individuo en cuestión vive con lujo y está presentado a la última.

La policía ha descubierto su participación en otros robos de hoteles.

### Fallecimiento de un periodista

En el Hotel del Rey ha fallecido el conocido periodista don Carlos Soler, que perteneció a las redacciones del «Pais», «El Independiente», «España Nueva» y «El Figaro», siendo generalmente estimado.

### Velada necrológica

Esta noche, en el Instituto Francés, se celebrará una velada necrológica en memoria del doctor Bergonier, profesor de la Universidad de Burdeos, muerto por sus desvelos por la ciencia.

Al acto asistirán numerosas personalidades, elementos culturales y la colonia francesa.

### Una denuncia grave

**Por si no era bastante al consumidor la calidad y el precio, intentan envenenarlo**

El dueño de una tahona establecida en la calle de Santa Ana ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia del distrito de la Latina, diciendo que cuatro obreros de su fábrica habían envenenado la masa que estaba dispuesta para fabricar el pan fundando su denuncia en sospechas.

La denuncia está concretada contra los operarios Sebastián Monje, José Fernández, Manuel Manzón y José Ramón Yañez. Dichos panaderos han sido detenidos.

Parte de la masa que se supone envenenada ha sido enviada a la comisaría de guardia. Los detenidos han sido trasladados a la casa de Canónigos y la masa al laboratorio provincial para su análisis.

Los detenidos negaron rotundamente el aserto de su patrono, mostrándose indignados contra éste.

Se sospecha que se trata de obscuras maniobras, que la policía trata de aclarar.

Los obreros afirman que su patrono trata de este modo de despedirlos, para saciar rencores injustificados.

### El gobernador se preocupa de las subsistencias

El nuevo gobernador civil de Madrid ha manifestado a los periódicos que le preocupan varios problemas trascendentales de la vida madrileña, entre ellos y muy principalmente el de las subsistencias.

Dice que para resolverlo se informará bien de esta cuestión, habiendo citado al efecto para hoy al secretario de la Junta Central de Abastos.

### Se hunde el pavimento

En la Puerta del Sol, entre las calles del Arenal y Mayor, se hundió un extenso trozo del pavimento, con peligro para los transeúntes.

Fué preciso suspender la circulación rodada en aquel sector de la Puerta del Sol y totalmente la circulación por la calle Mayor, cuya entrada ofrece peligro de nuevos hundimientos.

### Desgraciado accidente

En el kilómetro 320 entre las estaciones de Navalcarnero y Torrelodones, cayó a la vía la viajera Mercedes Herranz, joven de catorce años.

Apercibido de ello el maquinista paró el convoy, siendo recogida la viajera con lesiones de pronóstico reservado.

En la última de las citadas estaciones recibió una cura de urgencia, siendo luego trasladada al Hospital de la Princesa de esta corte.

### Cambio de nombre

Por una Real orden circular publicada por el «Diario Oficial», en lo sucesivo el Instituto Militar de Educación Física será designado Escuela Superior de Gimnástica.

### Viajero enfermo

En la estación de Cevedilla, al subir a un tren el viajero José Fajardo, hizo un pequeño esfuerzo que le originó la extrangulación de una hernia que de antiguo padece.

El citado viajero tuvo que ser auxiliado por los empleados de dicha estación y trasladado al hospital en una camilla, donde se encuentra en gravísimo estado. Se le practicará una arriesgada operación quirúrgica.

### Clausura de la asamblea del Magisterio

Hoy tendrá lugar la sesión de clausura de la asamblea de la Confederación Nacional del Magisterio, con asistencia del subsecretario de Instrucción pública.

### De provincias

#### BARCELONA

##### Ossorio Gallardo

Barcelona 24.—Llegó a esta capital el exministro conservador Ossorio Gallardo.

#### BILBAO

##### El naufragio del «Cister»

Bilbao 24.—No ha sido hallado aún el cadáver del tripulante que faltaba por recoger del velero naufragado «Cister».

El oleaje ha arrojado a la playa algunos restos de dicha población.

##### Desaparición de una joven

Bilbao 24.—Se ha denunciado por sus padres la desaparición de su domicilio de la bellísima joven de 17 años Amadora García, cuyo paradero se ignora.

#### SEVILLA

##### Curiosidad insana y resultado funesto

Sevilla 24.—Esta madrugada en un baile público, según rumores, se ha originado un sensible suceso que está siendo comentadísimo.

Parece ser que una señorita de distinguida familia tuvo capricho de asistir a un baile público y su hermano se prestó a llevarla.

Encontrábase el baile en su punto culminante y los cerebros estaban acalorados por el trasiego de manzanilla.

La señorita deseaba únicamente satisfacer su curiosidad.

Una vez en el baile, y apenas había dado por el salón una vuelta la señorita del brazo de su hermano, se encaró con la pareja un «flamenco», pretendiendo bailar con la muchacha.

Lo rechazó primero el hermano cortésmente y luego, ante la insistencia del beodo, de un modo enérgico.

El inoportuno conquistador armó camorra con el joven, y ambos se acometieron a golpes.

La señorita se interpuso y resultó gravemente contusionada de un botellazo.

### Los infantes

Sevilla 24.—Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de la infanta doña María Luisa se han recibido en Capitania numerosas felicitaciones, entre ellas de Palacio, habiéndose llenado de firmas los pliegos expuestos en el domicilio de los infantes.

Estos, acompañados del duque de Calatrava, han estado en el hospital de la Cruz Roja, conversando con los heridos allí hospitalizados.

### Concejal que dimite

Sevilla 24.—Fundándose en motivos de salud ha dimitido el cargo de concejal de este Ayuntamiento don Carlos Piñar.

En realidad el motivo de esta determinación, según se afirma, es el de haberse sustentado distinto criterio del sustentado por él en la que respecta a la circulación de carruajes.

### Una novillada

Sevilla 24.—En el vecino pueblo de Alcalá del Río se ha celebrado una novillada, lidiándose cuatro «educandos» de la ganadería de Pérez de la Concha.

Actuaron de matadores Pepe Belmonte, que estuvo bien toreando de capa y de muleta, y aceptable estoqueando, y un aficionado de la localidad apodado el Valentinito; que demostró aptitudes, valor y deseos, siendo muy aplaudido.

#### VALENCIA

##### Tren descarrilado

Valencia 24.—Cerca de la estación de Remollar descarriló el tren de Utiel sin que ocurrieran desgracias personales.

#### ZARAGOZA

##### La visita del Rey

Zaragoza 24.—El gobernador civil realiza preparativos para la próxima visita del Rey.

El Monarca llegará a ésta a las nueve y media de la mañana del jueves y regresará a la corte el viernes a las cuatro de la tarde.

Se sabe que acompañarán al Rey en este viaje el subsecretario de Instrucción pública, su ayudante de campo, el general Mayendía, el ayudante del marqués de Estélla y un palatino todavía no designado.

##### Un hombre carbonizado

Zaragoza 24.—Comunican de Alfajarín que, hallándose arrimado a la lumbre en su domicilio Ciriaco Jiménez, se quedó dormido y prendiéndose una chispa en sus ropas, ardieron éstas, pereciendo abrasado entre las llamas el desgraciado Ciriaco.

### Del extranjero

#### Los rumanos tratan de aliarse con el Japón

Bucarest 24.—Los rumanos tratan de aliarse con el Japón pidiendo a éste una ayuda militar para el caso de que sean atacados por los rusos.

El Japón aún no ha respondido a esta súplica de los rumanos y se espera con ansiedad el resultado de estas negociaciones.

#### Sentencia

Tanger 24.—Han sido condenados a muerte tres indígenas que asesinaron el año último a un español apellidado Cobos.

Los restantes complicados han sido condenados a trabajos forzados.

## “Boletín Oficial”

Martes 24 de Febrero.

**Dirección de Obras Públicas.**—Anuncia la subasta de las obras del trozo segundo de la sección segunda de la carretera de Lucena a Ecija por Puente-Genil.

**Sección administrativa de primera Enseñanza.**—Se hace público que por doña María de las Mercedes Prieto Iglesias se ha solicitado la legalización de funcionamiento de un Colegio privado de primera enseñanza en esta capital.

**Alcaldía de Belalcázar.**—Anuncia que admite proposiciones para el adoquinado de parte de la calle de Alfonso XIII de dicha localidad.

## UNDERWOOD



Declarada oficialmente  
en New York  
**Campeón mundial**  
durante 18 años consecutivos

**C.M. Guillermo Truniger S.A.**  
Cuartado 298 - Barcelona  
Sevilla, Sierpes, 98

## ASLAND

ES EL

## CEMENTO

EXIGIDO POR EL

## ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

### PRECIOS

Por vagones completos Tonelada  
Sobre vagón Córdoba . 117 pesetas

POR PEQUENAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . 130 pesetas  
S. en almacén . . . . . 7

## Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

# Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lin lantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## ERIOHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores,

electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5

Teléfono 85

## TEJIDOS

# J. RUIZ ROMERO

Siempre novedades para señoras, caballeros y niños.—Hay saldos a precios sin competencia.—Se confeccionan colchones en el día en todas las clases y tamaños.—María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil).

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 24 de febrero.

### En veinticuatro horas

Temperat. m. al sol y al aire libre 18,80  
" a la sombra 12,60  
" mínima 3,20  
" media 7,90

Oscilación 9,40  
Agua de lluvia en milímetros 2,40  
Agua evaporada en milímetros 2,80

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0° 759,40  
Temperatura a la sombra 4,00  
" de termómetro hmd. 3,40  
Tensión del vapor 5,50  
Humedad relativa 90,00  
Estado del cielo cubierto  
Dirección del viento S. O.  
Fuerza muy flojo  
Recorrido en 24 horas 232,00



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

# Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**A**u Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92. Córdoba.

**A**quí está toda vuestra confianza para comprar vuestros cortantes, donde se afilan las máquinas de cortar el cabello y todos los demás cortantes; sin duda en esta casa hallarán las legítimas escopetas de caza, pistolas y composuras de las mismas. No dudar, la casa que vende las legítimas navajas de afeitar Domingo Díaz, Espartería, 13.—Córdoba.

**A**ma de cría, con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Dará razón Mercedes Ruiz, Isabel II número 10.

**A**rrendamiento.—Se hace desde el día de un local propio para almacén, con muy buenas condiciones, situado en la calle Reyes Católicos 7 duplicado. Razón Carmona Hermanos y C.ª, Almacén de Coloniales, Plaza de Colón n.º 1.

**A**ccidentes.—Asegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito). Córdoba.

**A**ma de cría se ofrece con leche fresca para casa de los padres.—Razón Mucho Trigo 28.

**A**ma de cría, viuda, con leche fresca, de la provincia de Málaga, se ofrece para casa de los padres. Razón Adoración Martín, Cuartel de Carabineros.

**A**rrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo en la calle Carniceros, número 21, de una cochera con habitación. Para tratar Paseo de la Victoria, 4.

**B**orrachos.—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio de las bebidas alcohólicas, sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés, Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

**G**arbanzos blancos, especiales para sembrar. Dirigirse, Hijos de José Delgado Martínez.

**I**nstrumentos para banda y orquesta. Precios económicos. Pidan presupuestos. Claudio Marcelo, 13. Viuda Martínez Rücker.—Cañas y accesorios. Papel de música.

**L**indante al kilómetro dos de la carretera de Santo Domingo, al pago del Maestro-escuela, se venden 25.000 metros de terreno propios para casa de recreo, con inmejorable situación. Informes, Julio Burell, 3, B.

**M**uebles.—Camas de matrimonio con colchón a 100 pesetas; de entrecama a 65; de persona a 50 pesetas; colchones de matrimonio a 25 pesetas; de entrecama a 18 pesetas; de persona a 17 pesetas. Sillas con el asiento de paja a 4 pesetas. Gutiérrez de los Ríos 23, esquina a Pedro López.

**S**e arrienda desde el día planta baja de nueva construcción, para oficinas, almacenes o establecimiento, en la calle Molería número 11, (frente a Braulio Laportilla).

**P**recisase para sustituta, fuera de la provincia, Maestra o joven con cultura. Informarán Cardenal González, número 109.

**Q**uinado Alvear.—Preparación simple de vino Pedro Jiménez, de las vides de esta clase del señor Conde de la Cortina, en Montilla, con quina Calizaya, aprovechando el dulce natural del vino para hacerlo tónico y reconstituyente. Mezclado con agua de Seltz es mejor que todos los vermouth. Venta por mayor y menor, Antonio del Pozo, Reloj, 1.—Teléfono número 53.

**R**estaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

**S**e arrienda un piso de nueva construcción en la calle de las Parras número 2, y también se vende un comedor moderno y varias cosas más. Darán razón en el piso bajo izquierda de la misma casa.

**S**e vende automóvil marca de Dion Bouton en estado inmejorable y en buenas condiciones de venta, Garage de la Campana, de dos a tres.

**V**enta en el derribo del edificio de varios cierres de cristales, persianas de hierro y marquises correspondiente al café y columnas de hierro de varios tamaños y diámetro. Para informes en el derribo.

**R**ejonería Royal.—(Junto al Circulo de la Amistad).—Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8'80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composuras garantizadas baratasísimas. Local del Pay-Pay.